

PRECIO DE SUSCRIPCION
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
 PAGO ANTICIPADO
 Un número suelto 0'10 pesetas
 Anuncios y comunicados
 Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
 Redacción y Administración
 Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanigense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

CHARLA CHARLANDO

Para "El Felanigense"

Lamentamos que en España anden tan divididos los ánimos entre francófilos y germanófilos, defendiendo la razón humana de una guerra, que llamaríamos brutal y más, cuando hemos leído insultos groseros de plumas que deberían emplearse en mejores causas.

No vacilamos en decir que esta guerra pone una vez más en evidencia y por manera horrosa el egoísmo y orgullo de los hombres para dejar otra página negra en la historia de las naciones beligerantes, de la humanidad, al parecer, nunca menos inculta.

No hay duda que asistimos á la más funesta bancarota y liquidación definitiva de nuestra civilización y cultura, liquidación tan profunda que, igual nunca la experimentaron las edades en sus múltiples civilizaciones. ¿De quién será la culpa? Nos repugna hacer historia porque, haciéndola, no llegaríamos á contestarnos satisfactoriamente y si pudiéramos contribuir al bálido que los escribas nos echamos encima, seamos troyanos ó troyanos los que defendemos por partido esas gentes locas y fieras, sembradoras de la muerte y desolación por doquiera.

Ante la realidad de los hechos, seríamos más bien partidarios de mandar al cesto antes de leerlos, los papeles que á diario nos llegan é invaden nuestros hogares, por ser bien cierto, que los escribas de oficio hacen con ellos su pingüe negocio, explotando nuestros sentimientos con sus horripilantes y muchas veces gratuitas noticias, tanto de la guerra, como del carácter de las naciones en guerra.

Pasaríamos muy bien con menos filosofía barata y anticuadas convicciones, por no ser fácil hoy en día engañar al sano pueblo español con sofismas y escuelas pretéritas. Los de uno y otro bando, germanófilos ó francófilos parece al decir de ellos, estar convencidos si no hipócrita, candidamente, de convencernos á nosotros también después del «Desastre Nacional» y de tantos otros desastres que nos cuentan historias en el orden social, moral y económico de nuestra desdichada España. Bien, pues, podrían dejarse de tejerlos panegírico tras panegírico la psicología y régimen de los pueblos que defienden.

Cada individuo y cada pueblo se significan por lo que son y tienen lo que merecen. España ¿ha sido nunca germana ó gala? ¿Quién ignora que germanos y galos han sido nuestros enemigos aún en la ruina? ¿Nos han compadecido en nuestras desgracias? ¿Qué de nosotros no han dicho y escrito? ¿Será á caso por la muralla geográfica del Pirineo que han considerado la península Ibérica, ante-sala del Africa bárbara é inculta?

¡Oh tiempos y desdenes históricos! No formarán los escribas y charlatanes en España diferente opinión de la que cruel y forzosamente se formara contra la idiosincrasia de los que en mil ocasiones nos vilipendiaron, y nos repugna ver como esos apologistas del egoísmo se esfuerzan en olvidar todo un pasado. ¡Si lo hacían al menos honradamente, tendrían perdón!

Podría ser también que, por el fervor con que defienden doctrinas diversas, quisieran formar en nuestra conciencia de un Dios perfectísimo algo así como un Dios sectario y partidista. Entonces sería esta el peor de los males, si en una nación de abolengo creyente, lograran sembrar más divisiones en creencias de las que hoy existen.

Los pueblos modernos, la República Argentina por ejemplo, ha tenido la sutileza de aconsejar á sus ciudadanos una especie de botón puesto en el ojal de la americana en el cual se lee: «No me hable de la guerra». ¿Se ofenderán aquellas gentes, ayer incultas, de nuestra vieja cultura europea?

Por estas y otras razones que nos harían demasiado prolijos y cansados al buen lector, aconsejaríamos menos francófilos y germanó-

filos, más amor, más justicia, más libertad y más conocimiento de nuestros deberes y derechos así individuales como colectivos, puesto que, se impone dar otros rumbos á la España que amamos, por la tranquilidad nacional, por la razón y por el escarmiento.

P. MATAS FOL.

EL TIFUS EN BARCELONA

De cada día son más alarmantes las noticias que nos llegan de los progresos que hacen las tifoideas en Barcelona. Se hacen ascender las invasiones á doce mil.

Algunas familias que tenían á sus hijos estudiando en la ciudad condal les han indicado la conveniencia de que regresen á Palma. Ya han venido algunos y ayer se decía que uno de los llegados el sábado, ayer se sintió enfermo.

No nos cansaremos de repetir que es necesario que nuestras autoridades tomen con actividad cuantas medidas aconseja la higiene para que las salpicaduras de la epidemia de Barcelona, sean para Mallorca lo menos sensibles posible.

Interin se reúne la Junta y acuerde las medidas que deban tomarse, damos publicidad á las disposiciones que han dictado al vecindario las autoridades sanitarias de Barcelona:

- 1.º No comer verduras que no hayan sido previamente hervidas.
- 2.º Las hortalizas y ensaladas que se usan crudas, deben ser lavadas con agua hirviendo.
- 3.º Beber el agua ó leche que previamente haya sido hervida por espacio de diez minutos por lo menos y aquella ó la mineral en botella de origen.
- 4.º Caso de que no se pueda hervir el agua, se añadirá por cada litro un gramo de ácido cítrico.

Los bacilos del tifus y el cólera son totalmente destruidos por la acción de este ácido y como el procedimiento no puede ser más económico y sencillo es muy de recomendar especialmente en épocas de epidemias y para aquellas aguas que resulten sospechosas, porque proceden de ríos ó manantiales que discurren al descubierto por zonas infestadas.

El ácido cítrico es el ácido de limón y es práctica muy generalizada en todos los países meridionales emplear el zumo de este fruto para el lavado de la boca aprovechándose de sus propiedades antisépticas.

Cuando no se disponga de ácido cítrico puede sustituirse éste por jugo de limón en cantidad suficiente, hasta que el líquido que se trate de esterilizar resulte ligeramente ácido.

Es recomendable también el agua mezclada con vino tinto.

- 5.º Debe prescindirse del uso de ciertos filtros por no dar resultado práctico.
- 6.º Lavarse las manos antes y después de cada comida y prescindir durante las conversaciones ó despedidas de las malas y antihigiénicas costumbres sociales de darse los manos y el beso entre señoras y á niños por los peligros que uno y otro pueden acarrear en la transmisión de muchas enfermedades.
- 7.º Comer la carne y pescado completamente cocidos y especialmente la de cerdo.
- 8.º Abstenerse del uso de embutidos y ostras.
- 9.º Procurar como medio profiláctico preventivo ó curativo, según los casos, la vacuna antitífica.
- 10.º En todas las indigestiones, y en dicho estado, procurar la evacuación intestinal.
- 11.º Evitar los enfriamientos.
- 12.º Desinfectar dos veces al día escrupulosamente los retretes con lechada de cal ó lejía y mayor número de veces en los domicilios donde hubiera enfermos ó convalecientes de fiebres gástricas ó tifoideas, y procurar que la ropa sucia de dichos enfermos se lave lo más pronto posible, aislándola previamente de todo contacto, ó ponerla sumergida en una solución de lejía, jabón ú otra substancia antiséptica.

NOTICIAS DE LA GUERRA

Alemania contra Inglaterra

«A B C» ha publicado un artículo sobre la guerra entre Alemania é Inglaterra. Por lo que tiene de interesante reproducimos los siguientes párrafos. (El autor del artículo es un ingeniero de minas, alemán):

«Mientras Inglaterra no sea vencida, la paz no será un hecho; Inglaterra vencida, la paz vendrá inmediata porque las demás naciones no son en esta ocasión más que comparsas de la ambición inglesa.

En Berlín es público, todo el mundo lo sabe, que el objetivo del Ejército alemán es adueñarse de todo el litoral de Amberes á Calais, para atacar inmediatamente con submarinos, Zeppelins y aeroplanos á Inglaterra y á su escuadra.

Después vendrá un desembarco en las costas inglesas. No, no es una fantasía ni un capítulo novelesco.

Se hará un desembarco, protegido por la escuadra alemana, que previamente habrá librado con la inglesa el más formidable combate naval que vieron los siglos. Veo á los lectores españoles sonreírse. No hay por qué sonreírse. Cierzo que la escuadra alemana es numéricamente inferior á la inglesa, es verdad; pero sus unidades son mejores. Además no hay que creer demasiado en las escuadras invencibles. Invencible era la española de Felipe II, y sin embargo, sucumbió. «¡Ah!—déis—, es que aquella escuadra no luchó contra los hombres, sino contra los elementos.»

Con elementos lucharemos nosotros; elementos de invención y de ciencia. Inexpugnable era el campo atrincherado de Amberes, según todos los técnicos del mundo, y se rindió ante disparos de los morteros de 52. ¿Por qué creer que el genio alemán se ha agotado en los morteros de 42? Oid un secreto que en Berlín ya no es secreto para nadie: Acabamos de ensayar, con éxito asombroso, un explosivo formidable. No preguntéis lo que es; nadie lo sabe. Sólo puedo decir que se trata de un preparado químico que se lanza al mar desde Zeppelins y aeroplanos y que al ponerse en contacto con el agua, desarrolla una fuerza tal de expansión, que levanta olas como montañas, que hacen zozobrar á cuantos buques se encuentran en su órbita de acción.

Dentro de poco, muy poco, la guerra quedará reducida á Inglaterra y Alemania. El Gobierno francés, que tan precipitadamente abandonó París, puede volver á él tranquilamente. Por esta vez los soldados alemanes no pisarán sus calles; pero es posible, aunque la afirmación parezca á muchos estúpida y absurda, que celebren las próximas Pascuas en la ciudad de Londres.»

La escuadra turca

En 1909, un general de la Marina inglesa, con seis jóvenes subalternos, recibió del Gobierno otomano la misión de reorganizar las fuerzas navales de aquel Imperio.

Cumplió rápidamente su encargo, la referida Comisión, no sólo respecto al personal, sino al material flotante, y en la actualidad consta aquél de seis vicealmirantes, 11 contralmirantes, 208 capitanes de navío, 289 comandantes, 228 tenientes de navío, 187 alféreces de fragata, 30.000 marineros y cerca de 9.000 hombres de Infantería de Marina.

La tropa y marinería se recluta como el Ejército: parte por recluta forzosa y parte por alistamiento voluntario, durando el servicio doce años: cinco en activo, tres en la reserva móvil y cuatro en el *Redif* ó Ejército territorial.

La escuadra se compone de los siguientes buques:
 Acorazados: *Sultan Osman* (antiguo *Río Janeiro*, del Brasil, de cuya República fué adquirido), 28.200 toneladas de desplazamiento, 204 metros de eslora, fuerza de 32.000 caballos y 22 millas de velocidad, y con coraza máxima de 229 milímetros.

Su armamento consiste en 14 cañones de 309

milímetros, colocados por pares en siete torres; 20 cañones de 152, 10 de 76 y tres tubos lanzatorpedos.

Reshal V, de 23.000 toneladas, 165 metros de eslora, fuerza de 32.000 caballos y 21 millas de velocidad. Coraza máxima, 305 milímetros.

Está armado con 10 cañones de 343 milímetros en cinco torres, 16 de 152 y cuatro de 76, más tres tubos lanzatorpedos.

Semejante a dicho acorazado es el *Mahomet el Conquistador*, que está en construcción en los arsenales de la casa Vickers.

Otros acorazados, pero de modelos antiguos, son el *Keredin Barbarossa* y el *Torghut-Reiss*, comprados a Alemania, que desplazan 10.000 toneladas; construidos en 1874, fueron reformados de 1902 a 1903, y tienen en tres torres seis cañones de 279 milímetros y otra artillería de menos calibre.

El *Messudich*, de 9.140 toneladas, con dos cañones de 234 milímetros sobre cubierta, y el *Assar i Tewfik* y el *Munin i Zaffer*, de 5.600 y 2.300 toneladas de desplazamiento, pero ya sin ningún valor militar.

Cruceros: el *Medjidich*, de 3.300 toneladas; el *Hamidich*, de 3.800 toneladas, y el *Drame*, de igual desplazamiento que el anterior.

Los tres llevan cubierta protectora, dos cañones de 152 milímetros, ocho de 127, otras piezas menores y dos tubos lanzatorpedos.

Cuenta también la flota turca con tres avisos torpederos, uno construido en 1890, y los otros en 1907, y todos en arsenales alemanes; 22 cazatorpederos, construidos en Inglaterra, Francia e Italia, y cuatro, adquiridos del Gobierno alemán en 1910.

Actualmente están en construcción en Francia dos sumergibles.

Completan las fuerzas navales varios cañoneros, guardacostas y transportes, de los cuales cinco fueron comprados en Inglaterra y Alemania.

Los cruceros protegidos alemanes *Goeben* y *Breslau*, que se encontraban en el Mediterráneo al estallar la guerra, y luego marcharon a Constantinopla, pueden considerarse como incorporados a la escuadra turca.

El primero, construido en 1911, es un hermoso barco de combate, con 23.000 toneladas, 186 metros de eslora, turbinas que desarrollan una fuerza de 50.000 caballos, velocidad de 27 millas en las pruebas, faja protectora de 190 milímetros, y 10 cañones de 280 milímetros en cinco torres.

Completan su armamento tres tubos lanzatorpedos, debajo de la línea de flotación.

Con mar gruesa, parece que este crucero tiene que disminuir su velocidad, porque muy bajo en la proa, embarca mucha agua.

El *Breslau*, también de 1911, sólo desplaza 4.550 toneladas, pero su velocidad es también de 27 millas.

Su armamento consiste en 10 cañones de 105 milímetros, colocados en torres.

La faja protectora es de cien milímetros.

GUERRILLAS Y GUERRILLEROS

De interés nacional

Los historiados españoles de la guerra de la Independencia tuvieron que discutir incesantemente con sus colegas franceses a propósito de los guerrilleros. Esta polémica duró casi todo el siglo pasado. Entre los más furibundos adversarios de tal género de lucha y caudillaje distinguióse, como es sabido, el insigne Adolfo Thiers, en su *Historia del Consulado y del Imperio*. Su sana crítica contra los brigandajes es todavía la misma que se desprende de los documentos napoleónicos, de los partes oficiales, de los comunicados al *Monitor*. Esa guerra espontánea y popular, en que toma parte el paisanaje, y a la cual coadyuvan las mismas mujeres, es un anacronismo, un ataque a la civilización y al derecho de gentes. Es una lucha facciosa, sin el freno de la disciplina militar, según la poseen los Ejércitos organizados sin la garantía y la responsabilidad de las jefaturas propiamente tales. Su misma *irregularidad* la coloca fuera de ley, y justifica los procedimientos más severos... (En fin; la argumentación es conocida de sobra.)

Considero inútil señalar el convencionalismo de semejantes declamaciones en el caso de que se trata. La violación del derecho de gentes, la derogación de toda norma jurídica en la guerra de 1808, no partió de los guerrilleros o paisanos levantados en armas. Esa lucha fué irregular por el mero hecho de la invasión francesa, por la perfidia de Bonaparte, por el escarnio de los Tratados, por el quebrantamiento de la fe prometida, por el dolor con que se apoderó el Ejército imperial de castillos y plazas fuertes. Ante esa *irregularidad* de origen y de fondo, ¿habría derecho a invocar después las irregularidades accidentales de forma: el que los combatientes carecieran totalmente de uniforme, de insignias, de organización aparatosa y oficial? ¿Dónde estaba el verdadero bandillaje, entre los que defendían, sin reglamentación, sin voces de mando, sin correajes y sin armas sujetas a un modelo previo, su hogar y su nacionalidad, ó en la ambición del soldado de fortuna que había orga-

nizado previamente para el despojo, una formidable máquina militar, uniformada y acicalada como nunca lo fueron legiones algunas?

España tuvo entonces razón, según el espíritu: y contra ese espíritu ante la Historia y el juicio de la posteridad, las materialidades de la letra, capciosas y sofisticadas, no pueden prevalecer nunca. «La necesidad carece de ley», dijo hace tres meses entre los aplausos unánimes del Reichstag el canciller de Alemania, tratando de la invasión de Bélgica. La necesidad careció igualmente de ley para los españoles de entonces, como ha carecido igualmente de ley para los belgas de nuestros días.

Y es, por lo tanto, desde el primer instante que, en esos casos, se transporta la cuestión a un plano distinto de la legalidad, de la convención, de la ficción establecida por los pactos ó patrocinada más ó menos sólidamente por los tratadistas. Se transporta al plano de la necesidad; y, en ese plano, cada cual se defiende como puede, no como quisiera ni como recomiendan los autores y los catedráticos de Derecho internacional en sus apacibles lecciones de los días tranquilos.

Así le aconteció a Thiers. Cosa de treinta años después de haber escrito aquellas fulminantes invectivas, el hombre de Estado tuvo que rectificar paladinamente, radicalmente al historiador. La necesidad careció de ley para Francia en 1870, como había carecido de ley para España en 1808, como ha carecido de ley para Alemania y para Bélgica en 1914. Francia necesitó apelar a los franco tiradores; es decir, a los guerrilleros ó brigands de sus historias clásicas; y el Gobierno de la Defensa Nacional y Thiers en persona no vacilaron en ofrecer a la memoria de nuestros abuelos ese desagradable y más elocuente aún que las diatribas anteriores, y que toda la prosa de cargo y descargo invertida en la interminable polémica. A fuer de españoles retengamos la interesante lección, creando con ella nuestro espíritu ante las incertidumbres del porvenir. Se trata de un interés de España no simplemente histórico, como pudiera creerse, sino vital y de esencia, que ha salvado una vez nuestra continuidad como pueblo libre y que, al salvarla, salvó también para el resto del mundo el principio de las nacionalidades, vandálicamente escarnecido en Polonia y poco después, arrollado y casi extirpado de la civilización por la vorágine napoleónica.

He aquí uno de los grandes servicios que España tiene el derecho de invocar cuando la interpele un nuevo Masson de Movillers ó cuando un Guizot pretenda escribir la historia moderna sin apelar a la suya. Un enciclopedista mediocre y un doctrinario *juste milieu* no alcanzan, aun con talento, las regiones de la grandeza, ni resisten sin estornudos el viento del heroísmo. Pero ese viento estremeció la tierra en su día; llegó a todos los pueblos oprimidos; sopló en el corazón de las razas atargadas ó rendidas á merced de la fatalidad; admiró al inglés, al teutón, al eslavo y ofreció un ejemplo del cual germinaron después, como de una semilla oculta, espléndidas regeneraciones nacionales.

La de Alemania, en primer término. En ninguna parte como allí se siguió con más atención la temeraria lucha de las regiones españolas contra el hombre que tenía sojuzgada la tierra. En ninguna parte se sacó mayor fruto del esfuerzo peninsular, y repetidas veces, ensalzando y ponderando el maravilloso movimiento de la resurrección germánica, señalándolo a mis compatriotas por todo lo que tiene de colosal, asombroso, he debido lamentarme de que España no obtuviera de su propia obra el provecho que sacaron los extraños al ver cómo palidecía al fin la estrella del hasta entonces invulnerable caudillo corso. El espectáculo que entonces ofrecieron los españoles fué seguido desde Alemania con una avidez y simpatía memorables, y dejó huella profunda en el espíritu y la literatura de aquel tiempo. Por esta razón me ha sorprendido ver ahora invocadas con harta frecuencia, como disculpa, en la discusión promovida en torno de Lieja y de Lovaina, la palabra «guerrillas», el recuerdo de Zaragoza.

Un ilustre profesor de Friburgo, el doctor Patsch, escribía no ha mucho en cierto periódico de Suiza, disculpando la dureza de la ocupación de aquellas ciudades: «Todas las atrocidades del Congo retoñaron en las calles de Lovaina, nueva Zaragoza...». Y, no obstante, Zaragoza, precisamente, fué la admisión de los alemanes de 1809, no acostumbrados a ese heroísmo de nuevo género, ó de género tan antiguo que su precedente estaba en Sagunto, en Numancia. El mismo Goethe, olímpico, corría á buscar en su biblioteca el mapa de la ciudad gloriosa. De Agustina, de la condesa de Bureta, se dijeron mil inflamados encomios á la otra parte del Rin, no menores que los prodigados por Byron en las estrofas de *Childe Harold*. Bailén demostró el desastre de Jena podía tener un próximo desquite. Al ejemplo de nuestros Minas y Empeñadas, surgieron los voluntarios de 1813 y se levantó la figura legendaria de Andrés Hofer, el héroe del Tirol. Y á la simpatía con que el primer romanticismo teutónico se volvió hacia la literatura española añacióse la nueva sim-

patía de ese romanticismo en acción: la guerra de la Independencia.

Un libro extranjero, reciente y muy documentado, el de Bertrand, sobre *Cervantes y el romanticismo alemán*, sigue paso á paso el rastro de entrambas simpatías en los críticos, en los poetas, en las costumbres, en la opinión, extrayendo textos y multiplicando citas de Vernagen, de Gentz, de Luisa Brachmann, de Juan Pablo Richter, de Arndt. Uno de los futuros vencedores de Waterloo, Blücher, exclama emocionado: «Yo no sé por qué debemos creernos inferiores á los españoles». El mismo Vernagen von Ense, después de Wagram, sueña con ofrecer su espada á los insurgentes del 2 de Mayo. El barón de Alberti se alistó para servir bajo nuestras banderas. El príncipe Enrique Víctor de Neuwied muere en territorio español peleando contra los franceses. El poeta Arnim canta la «Deutsche legión» (28.000 hombres) que, después de la paz de Viena, vino á combatir en la Península. El poeta Kleist compara á Palafox, el defensor de Zaragoza, á Leónidas, á Arminio, á Guillermo Tell...

Los alemanes se han engrandecido prodigiosamente después de aquella crisis inmensa. Los españoles, no. Los alemanes supieron transformar sus años de infortunio y de servidumbre en «voluntad de potencia». Los españoles, no. Y, sin embargo, los españoles, los guerrilleros, los insurgentes de Zaragoza, citada ahora al par del Congo, dieron la señal primera de independencia y liberación.

Miguel S. OLIVER.

De A B C.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Dice *La Última Hora* del lunes:

«Anoche, á las siete, ocurrió el siguiente hecho:

Había fallecido en su domicilio que lo tenía en la carretera de Manacor (Enramadas) el individuo llamado Bernardo Miserol. A las siete de la noche se había de efectuar el entierro. La viuda del Miserol se opuso á que el entierro se efectuara católicamente por habérselo así ordenado el difunto, quien profesaba la religión protestante.

Tampoco permitió que los sacerdotes entraran en la casa mortuoria para rezar el Santo Rosario. Se retiraron los señores sacerdotes á la iglesia para rezarlo y terminado dicho acto se personaron de nuevo frente á la mentada casa para acompañar el cadáver al cementerio.

Pero—según informa el jefe de policía al señor Gobernador—una vez llegado el coche fúnebre á la calle del Sindicato, un grupo de acompañantes con hachas encendidas dirigidos por señor Agustí, conocido por el Obispo protestante, creyéndose ser los únicos que debían presidir el acto, se colocaron delante de los sacerdotes. Estos invitaron á los cocheros que pararan para cantar un responso, cosa que no consiguieron por no haberles hecho caso el cocheros.

Entonces los señores sacerdotes se retiraron.»

—Copiamos de *El Soller*:

«Nos comunica la conocida agencia de aduanas Bauzá y Massot, de Cerbère, para que lo hagamos público con el fin de que llegue á noticia de todos los sollerenses que emigran á Francia, que se exige por las autoridades francesas en la frontera lleven los que allá vayan unidos al pasaporte su propia fotografía, sin cuyo requisito no se les permite entrar en la nación vecina.»

Por carecer de la fotografía correspondiente, unida á la documentación que de aquí se llevaron, quedan detenidos actualmente en Cerbère muchos sollerenses, y deseando evitar á los que no han marchado todavía tan gran molestia, damosles con gusto el aviso, transcribiendo la noticia que los Sres. Bauzá Massot al efecto nos comunican.»

SECCION LOCAL

Las nubes parecen empeñadas en resarcirse de añejas inactividades, haciendo este año cuanto sea necesario, ó tal vez más, para que los agricultores no tengan motivo para acusarlas de falta de prodigalidad. Durante toda la semana las lluvias han sido casi continuas, pues solo hemos disfrutado un día verdaderamente bueno. Sin caer ningún chaparrón violento, el agua ha ido filtrando en la tierra pausadamente y ello hace su acción más valiosa para los intereses de la agricultura.

Es innegable que va pasando, entretanto, la época más propicia para la siembra; pero esta inacción de los trabajadores del campo, impuesta por el estado inlaborable de las tierras, se sufre pacientemente con la esperanza de obtener en los sucesivos resultados que compensen crecidamente esta corta dilación.

La guardia civil de este puesto ha prestado es,

ta semana un servicio digno de ser agradecido, por cuanto representa un saneamiento que ha de ser completo por poco que se persevere en él.

De una casa de campo conocida por «Son Rava», fueron robadas, mientras estaban ausentes sus dueños, varias alhajas cuyo valor se calcula en 140 pesetas. Las diligencias practicadas dieron por resultado la detención de los hermanos José y Nadal Gelabert Verdera (Moyas), que se confesaron autores del robo, alegando que les indujo a cometerlo el deseo de procurarse dinero para casarse el más joven de los dos. También fué detenido como encubridor un su amigo llamado Miguel Oliver Adrover (Fossé), que se presentó espontáneamente a la guardia civil para declarar que no podían ser culpables los detenidos, toda vez que permanecieron en su casa durante las horas en que se cometió el robo.

Los tres fueron conducidos el miércoles a Manacor, dejándolos a disposición del juzgado de primera instancia.

Por fin el manantial de la fuente pública de Santa Margarita, poderosamente alimentado por las filtraciones de las últimas lluvias, ha alcanzado de nuevo el nivel normal de sus aguas, habiendo empezado a darlas, estos últimos días, directamente a los grifos del abastecimiento público, haciendo innecesario el funcionamiento de la maquinaria que durante tantísimos meses ha tenido que forzar su brotación desde una profundidad que llegó a aproximarse a 1'50 metros.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el día 1.º del corriente, resultaron premiados con 300 pesetas cada uno los billetes números 10.262 y 14.131, despachados en la Administración de esta ciudad.

Hace pocos días que los comerciantes de esta plaza, alentados por la posibilidad de poder colocar el almendrán en varios mercados extranjeros, han reanudado sus interrumpidas operaciones de este fruto. Hoy se ha fijado la cotización en 95 pesetas los 42'37 kgs.

Las algarobas también son bastante solicitadas, pagándose a 4'50 pesetas la misma unidad de peso.

De cerdos cebado no hay demanda excesiva, porque no se compran más reses que las destinadas al consumo particular y a la elaboración de embutidos para exportar. Sin embargo, se pagan corrientemente de 11'50 a 12 pesetas arroba.

Para mañana están anunciadas en el Velódromo de Manacor unas interesantes carreras de bicicletas, en las cuales se disputará el Campeonato de Velocidad de Baleares.

Para tomar parte en estas carreras se hallan inscritos los mejores corredores de la isla.

El sábado último falleció en Porreras D. Francisco Miró y Fuster, persona que contaba aquí con muchas amistades y simpatías. Desempeñaba desde hace tiempo el cargo de Director de la Sucursal del Banco de Felanitx en aquella población.

Reciba su familia nuestro pésame.

El domingo 15 del corriente es el día señalado para efectuarse en la Catedral Basílica de Palma la consagración del Ilmo. señor Obispo de Lérida D. José Miralles.

Son esperados para asistir a esta solemne ceremonia el Nuncio de Su Santidad en Madrid, el Ilmo. Sr. Obispo de Sión, el Auditor de la Nunciatura monseñor Alejandro Solari, el Rdo. Padre Mateo Colom agustino, el Rvdo. D. Rafael Rosselló y los representantes del Cabildo de Lérida D. Crescencio Esforzado Olivera y D. Ramón Garcés Aznar.

La presencia del tifus en Barcelona, cuya rápida propagación infundió zozobras a los mallorquines por ser muy extensas las relaciones que con aquella ciudad tenemos, ha sido agravada ahora con la presentación en Palma de algunos casos de dicha enfermedad.

Los primeros atacados fueron jóvenes seminaristas, uno de los cuales, D. Bartolomé Barceló Sitjar, falleció, siendo su cadáver conducido en tren hasta Porreras, su pueblo natal.

Como medida preventiva ha sido clausurado el Seminario Conciliar, habiendo marchado a sus respectivos domicilios todos los alumnos.

Las autoridades han tomado medidas para detener la propagación del mal.

Hemos recibido de D. Carlos Alabern, dueño de la acreditada tienda palmesana conocida con

D. FRANCISCO MIRÓ Y FUSTER

Director de la Sucursal del Banco de Felanitx en Porreras

Falleció en la villa de Porreras el día 31 de Octubre de 1914

después de recibidos los Santos Sacramentos.

Q. E. P. D.

La Junta de Gobierno del Banco de Felanitx, su esposa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, ofreciendo por ella alguna de sus oraciones.

el nombre de «Las Monjas», un hermoso catálogo ilustrado anunciador de las novedades para señora que se han recibido en aquellos almacenes, con destino a la próxima temporada de invierno.

También hemos recibido una hermosa circular del acreditado sastre de Palma D. Manuel Plaza, anunciándonos que ha recibido una bonita colección de trajes y abrigos para la próxima temporada.

La acreditada revista «La Última Moda» ha entrado en su segunda época, transformándose en un album quincenal completamente a la moderna, tal como son los que más boga alcanzan en las principales capitales. El último número que hemos recibido contiene extensa información y hermosos modelos de trajes para paseo, calzado de moda, cuellos, chalecos, camisetos, trajes para calle, visita, recepción y de entretiempo, confecciones para niños, modelos de decorado de habitaciones, de labores artísticas y hasta recetas culinarias. También acompañan a cada ejemplar 16 páginas de novela y una hoja de dibujos de calcables con nombres y cifras para pañuelos, enlaces para mantelerías y cubre-bandejas de bordado inglés y encaje de Venecia.

El precio de suscripción es de 12 pesetas cada año.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 2 de Noviembre

La presidió el Sr. Alcalde don Juan Caldentey Suau, y asistieron 9 concejales.

Se aprobó el acta de la última sesión.

Se enteró el ayuntamiento de haberse recaudado durante la última semana por arbitrios municipales lo siguiente: Ferias y Mercados, 5'95 ptas.; por trasportes de reses, 10'23; por el Madero, 243'05; por el de Puestos Públicos de la Plaza, 156'20 y por el de la Alóndiga, 5'85 ptas.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes como también el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el próximo pasado mes de Octubre.

Se acordó que la instancia de Jaime Obrador que pide permiso para reformar la fachada de su casa calle de Pinar, pase a informe de la Comisión de obras.

Se aprobó el acta de entrega de los terrenos para campo de experimentación de la Estación Enológica.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Catalina Manresa Binimelis.

Se acordó expropiar una pequeña parcela de terreno a justa tasación de peritos para plazuela del pozo público del caserío de Cas-Concos.

Se concedió permiso a Francisco Vallespir para construir una alcantarilla en la calle de la Caridad.

Se concedió permiso a Antonio Ferragut para construir una acera en su casa calle de Castellet.

Se acordó que la comisión de obras informe sobre el permiso para reformar una pared en el Molí den Noguera que solicita Francisco Picó.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se enteró el Ayuntamiento de los análisis de las aguas de las fuentes públicas de esta localidad que ha remitido el director de la Granja Agrícola de esta provincia.

Se acordó ultimar los nuevos lavaderos públicos.

Y se levantó la sesión.

Sellos para Colecciones

En la imprenta de este semanario se encontrarán con gran variedad y en crecido número.

Notas agrícolas

PREPARACION DE LAS MECHAS PARA AZUFRAR LAS VASIJAS PARA VINOS

Suscripto por D. Victor C. Manso de Zúñiga, director de la Estación Enológica de Haro, leemos lo siguiente:

«Don Manuel L. Ranzaño, de Santa Eulalia de Piñón (Lugo), desea preparar por sí las mechas de azufre para azufrear toneles.

Se funde azufre refinado o de flor, en una cazuela expuesta a fuego no muy vivo, elevando lentamente la temperatura y agitando constantemente, con cuidado, el azufre, por medio de un palo, evitando al propio tiempo que el goteo que podría resultar al propio palo caiga sobre el fuego, pues podría ser causa de que ardiese también el azufre contenido en la cazuela. Se continúa la operación indicada hasta que el azufre contenido en la cazuela, ya fundido, ofrezca la consistencia de una papilla clara, en cuyo momento debe separarse del fuego.

Se toma una tela de trama muy clara de cáñamo o algodón, dividiéndola en tiras de 3 centímetros de ancho por 20 centímetros de longitud. Las tiras, cortadas cual se ha dicho, se bañan rápidamente en el azufre que acaba de separarse del fuego, dejándolas secar sobre ladrillos y repitiendo el bañado de las tiras o bandas hasta tanto se juzgue suficiente la capa de azufre que las envuelve, con la precaución de que al efectuar el bañado, el azufre debe estar caliente y en el grado de consistencia que se marcó, para que las mechas o pajuelas resulten bien por la uniformidad y aspecto de la capa que las recubre».

NODRIZA.—Una de 26 años y leche de 15 días desea criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres que soliciten sus servicios.

Darán razón en esta imprenta.

Bocoyes vacíos

Se venden en buen estado de servicio. Informarán calle de la Calatrava, número 48, Palma de Mallorca.

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 21 de Noviembre a 5 pesetas décimo.

Hay billetes en venta del SORTEO DE NAVIDAD

Callicida "Mágico,,

Es el mejor y más seguro callicida. Con solo tres aplicaciones se consigue la completa estirpación de los hojos de gallo y durezas.

Depósitos: en Palma de Mallorca, Farmacia y Droguería de J. Miró, Colón 22 y Perejil 2; y en Felanitx, Farmacia de M. Obrador Mayor 4.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

CENTRO DE ENSEÑANZA

FELANITX

bajo la dirección del Profesor

Don MIGUEL RIERA

en colaboración con profesores competentes

Estudios del Bachillerato y preparación para ingreso en las carreras del Estado (Correos, Telégrafos, etc.) Clases especiales de francés, contabilidad mercantil y teneduría de libros.

Darán informes, calle Bellpuig n.º 6.

Traspaso.

D.ª Rosa Antolí, viuda de D. Paco Cascales, deseando terminar la liquidación de los géneros de su tienda, los venderá con gran baratura; y si alguien desea el traspaso del establecimiento, lo cederá con gran rebaja, incluyendo géneros y estantería.

CENTRO VELOCIPEDISTA DE LORENZO MARTIN

Paseo de Sagrera, 5 y 13.—PALMA

Aviso importante para todos los ciclistas
Gran surtido de bicicletas de las más acreditadas marcas,
tanto para paseo como para carreras.

PRECIOS EN VENTA

Máquinas nuevas inglesas a 150 Pesetas una.
Idem usadas desde 60 Pesetas hasta 125 id. id.
Gran surtido de cubiertas, cámaras y demás accesorios de las renombradas casas
Continental, Hutchinson y Bergouand a precios nunca vistos.

Precios de las cubiertas Continental		Precios de los neumáticos Hutchinson	
Una cubierta <i>type routier</i>	12'50 Pts.	Una cubierta <i>extra</i>	10'50 Pts.
<i>Continental</i>	9'25 »	<i>aigle Hutchinson</i>	9'50 »
<i>Aero</i>	8'00 »	<i>le Coc</i>	8'50 »
cámara <i>Continental</i>	6'00 »	Una cámara <i>globe troter</i>	7'00 »
<i>Aero</i>	5'25 »	<i>aigle</i>	6'00 »
<i>Encarnada</i>	4'50 »	<i>le Coc</i>	5'00 »

Señores: no dejarse engañar. Antes de comprar cualquiera artículo de bicicleta, visitar esta casa.

No confundirse: Paseo de Sagrera 5 y 13 (frente al Muelle)

CENTRO VELOCIPEDISTA DE LORENZO MARTIN

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotografados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadernado en tela y dorados.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per MOSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Dióccesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO
Sastrería especial para Militares.

Grandes Almacenes «BON MARCHÉ»

Plaza del Mercado entre la iglesia San Nicolás y el Gran Hotel.—PALMA

PRECIO FIJO

Novedades para señora, caballero y niños de ambos sexos.

Sedería, Lanería, Lencería y tejidos de toda clase.

Grandes talleres de confección de vestidos de todas formas y modelos.

Sección de Sastrería.—Trajes confeccionados y sobre medida.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Camisería, Corbatería, Géneros de punto.—Sección de Mercería.

PRECIOS BARATÍSIMOS

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Pañería y Novedades para señoras, dexipléndidos surtidos.

Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros.

Sastrería a la medida para caballeros y niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

Papel Palillos

para convenceros de que es el único que, además de ser de clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERÍA,
SASTRERIA Y NOVEDADES

DE

BARTOLOMÉ GUMBAU E HIJO S. en Cía.

Jaime II números 87, 89, 91, 93 y Escursach 16 y 18
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales,
Gran colección en damascos, tapicerías, cín- gulos, labas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para señora.

PERLA NACRAQUIMICA

Es la que mejor imita á la legítima tanto en peso como en brillo.

Se vende en la platería LA JOYA, Colón 68, Palma.

L'enginyós Hidalgo

D. QUIXOTE DE LA MANCHA

compost per

MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

y traduit ara en Mallorquí sa primera vegada per N' ILDEFONSO RULLAN PREVERE.

S'ha posat en venta es primé y segon tom de que consta aquesta obra, a n-es preu de TRES pessetes encuadernat á la rústica, y a CINCH encuadernat amb tapes de lujo. An es suscriptós de EL FELANIGENSE y LA TRADICION se les farà una rebaxa des vint per cent.

CURACION DE LA

TOS

con las acreditadas

Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE